

政协委员心向党 履职尽责展风采

——庆祝人民政协成立七十五周年

守好“窗口”方寸地 做好群众贴心人

——记志丹县政协委员、县行政审批服务局副局长谷妮

记者 高乐

作为一名政协委员，她不忘初心、务实建言，用“一片冰心在玉壶”的为民真心献计献策促发展，用实干和担当书写民生情怀；作为一名基层行政审批系统领导干部，她围绕中心、服务大局，以“俯首甘为孺子牛”的公仆意识深耕于营商环境建设一线，切实在服务保障高质量发展中惟实励新。她，就是志丹县政协委员、县行政审批服务局副局长谷妮。

守正创新，打造为民“暖心窗”

“你看，这就是我们的‘办不成事反映窗口’和‘帮办帮办服务窗口’。由专人专窗负责，主动为老、弱、病、残等特殊群体和有急需办理事项的企业提供专业化政策解答及业务指导，通过引办、帮办、代办兜底服务，想方设法帮助办事群众把事办成。”在志丹县政务服务大厅行政审批厅，谷妮指着大厅入口处的特设窗口向记者介绍。

不管多难办，专窗兜底办。“办不成事反映窗口”和“帮办帮办服务窗口”是谷妮担任志丹县行政审批服务局副局长以来，该局推行的便民服务举措之一。通过“兜底式”服务，确保群众办事不顺有处找、遇事不解有处问、遇到困难有人办，使“小窗口”成为便民服务、优化营商环境“大平台”，深受群众好评。

与之同时期实施且风评极佳的，是领导干部窗口坐班制度，这是谷妮提出并积极推动实施的。

为进一步提升政务服务效能，及时发现并帮助办事群众解决堵点、难点问题，2023年7月，谷妮在同单位领导、各科室负责人深入沟通后提出了领导干部窗口坐班制度。该局领导班子成员每周轮流到大厅窗口现场办公，直观了解业务办理过程中存在的问题，监督指导服务流程和质量，及时协调处理各类突发状况，实打实为企业和群众疏堵点、解难题、暖人心。

“办事效率高！现在办理流程比以前简单多了，要的材料也精简了很多，这可给我们省了不少时间和精力。”谈及志丹县行政审批服务局近年来的变化，正在窗口办理燃气经营许可证业务的加气站站站长王博告诉记者。

自2019年12月调任至志丹县行政审批服务局担任副局长以来，谷妮和同事们携手共进、团结一致，从企业和群众的需要入手，深入推进相对集中行政改革和“一件事一次办”集成改革，持续提升政务服务“掌上办”水平，实行企业开办全程线上办理，常态



● 谷妮(左)帮助办事群众解难题

化推行“到企业一线、送服务上门”活动，持续提升政务服务能力，努力当好企业和群众的“服务员”。近年来，谷妮带领同事们先后6次到县域内重点企业和商户开展政策解答、业务指导等“上门服务”，有效帮助11家企业解决了问题。截至目前，今年全县累计受理行政许可事项1149件，便民服务类事项76832件，办结率达99.97%。

作为一名妇女工作者，谷妮在高质量完成业务工作的同时，积极推进妇女工作提质增效。充分发挥女性职业优势，推动行政审批系统妇女事业不断向上向好；利用职工援助中心，听取并解决女职工在工作生活中遇到的困难；大力培养女性人才队伍，推动妇联工作高质量发展。

“我们单位女同志居多，谷局长平时对我们格外关心和照顾，还帮助大家解决了不少难事，比如协调更衣室、给中午不方便返家的职工提供休息场所等。”志丹县行政审批服务局保障中心副主任田卉说。

值得一提的是，此前，谷妮还曾先后在志丹县保安镇政府、县城乡规划局工作长达17年之久。其间，她牢固树立“群众利益无小事”的思想，深入基层，履职尽责，用心用情为群众办实事、解难题，曾参与了志丹县城总体规划修编、灵台片区台片设计及施工、城南城北片区改造、保安移民新村、足球小镇规划

编制等，为乡村振兴战略实施、城乡规划发展倾情挥洒青春汗水。

由于勤恳敬业、成绩卓然，近年来，谷妮先后获得了“千村百镇整治先进个人”“巾帼建功标兵”“三八红旗手”等荣誉。

履职尽责，心系发展献良策

“政协委员是荣誉、是责任，更是一种使命。”自担任政协委员以来，谷妮在做好本职工作的同时，积极履职尽责、主动担当作为，紧紧围绕全县经济发展大局建有用之言、献务实之策，助力县域经济高质量发展。

行政审批服务局作为全县的一个服务窗口，每天都要与群众和企业打交道。当了政协委员，更应该认真履职尽责，为群众和企业提供更加高效、快捷、便利的服务，为优化营商环境、促进经济发展建言献策。”谷妮说。

身为行政审批制度改革的实践者、参与者，谷妮结合自身工作实践和思考，于2022年3月在志丹县政协十届一次会议上提出了《关于推进“放管服”改革优化政务服务提升行政效能的建议》。建议继续巩固相对集中行政许可改革成果，持续深化工程建设项目审批制度改革，扎实推进“一网通办”向“一网办好”转变，全面推进优化提升政务服务工作，并积极推动实施。

志丹县县城地形狭窄，公共体育场地资源严重

不足。谷妮通过调研和实地观测发现，该县的高级中学、保安中学、志丹中学、红都小学、创新实验小学的操场都处于居民密集度较高的居民小区周边，且操场均可实现与教学区分割。为补齐全民健身场地不足的短板，提高体育场地的利用率，2023年1月，她在志丹县政协十届二次会议上提出建议，对这几所学校的体育设施实施“一场两门”管理，在非教学期间及不影响教学活动的情况下适时向社会开放，受到有关部门重视。

冰雪运动在志丹县有着优秀的历史传统，当地群众也十分喜爱冰雪运动。谷妮等政协委员经调研发现，该县城市水景观工程水域面积较大，且进入冬季安全性也高，于是联名提出《关于开展我县冬季冰雪运动的建议》。建议将水文站以北夕阳沟以南长约200米、宽70米的水景观或中心街以北长约300米、宽70米的水景观进行升级改造，打造成冬季冰雪运动场，满足居民群众在室外滑冰的需求。可政府投资公益性，也可招商低收费，为该县群众体育、文化旅游、招商引资等加分添彩。

履职期间，谷妮坚守为民情怀，认真调研和思考，并通过政协这一平台积极发声，提出了《关于推进“放管服”改革优化政务服务提升行政效能的建议》《关于推进学校体育场馆向社会开放的建议》等高质量建议、信息及政协提案，为谱写志丹高质量发展新篇章贡献自己的智慧和力量。

参加工作22年以来，无论身处何处，身担何职，谷妮始终保持着昂扬奋进的姿态，高质量完成各项工作，既做好本职工作，又当好珍惜政治荣誉、主动履职尽责的委员，展现了新时代政协委员新风采。2023年，被志丹县政协评为“优秀政协委员”。



党建动态

暖心慰问老革命 初心不改薪火传



本报讯(通讯员 张雅妮)7月29日,宝塔区新城街道公学社区党总支联合市行政审批服务局联合委员会、市文物研究院,在延安八一敬老院共同开展“传承红色基因 慰问老革命 共筑中国梦”主题党日活动。

活动中,市行政审批局的党员干部向八一敬老院的革命前辈赠送了日常用品,市文物研究院的干部职工们为老人们准备了丰富多彩的文艺节目。视频、图片、小品、演讲……干部职工以精湛的技艺和饱满的热情进行精彩的演出,使老人们沉浸其中,不时鼓掌喝彩,脸上洋溢着喜悦的笑容。特别是宝塔区知心小学学生白恩熙和张一朵带来的演讲《白毛女的诞生》和《印尼华侨孔迈的爱国情怀》,声音稚嫩却饱含深情,将那段波澜壮阔的历史画卷再次呈现在所有人面前。老人们听得入神,眼中满是赞许和欣慰。

随后,98岁的老战士同景飞讲述了自己在内战时期打仗的经历和故事,让在场的每一个人都深深感受到“今天的幸福生活是由老一代的牺牲换来的”。大家耐心询问老人们的日常生活和身体状况,用温暖的话语和实际行动给予他们关怀与慰藉。

此次活动拉近了革命前辈与党员干部的关系,营造了良好的爱老敬老氛围。下一步,公学社区将坚持党建引领,发挥辖区共建单位资源优势,广泛开展形式多样、内容丰富的活动,营造温暖、幸福、和谐的社区氛围。

“培训+演练”提升社区应急救护水平



本报讯(通讯员 胡红娟)7月30日,宝塔区新城街道鲁艺社区党总支联合区红十字会开展“关爱生命‘救’在社区”授旗仪式暨应急救护培训活动,社区全体干部及辖区小区安全员共30人参加。

活动伊始,区红十字会为鲁艺社区初心应急救援队授旗。在随后的应急救护培训中,授课老师重点围绕如何判断患者需要心肺复苏、如何进行正确胸外心脏按压和人工呼吸、如何进行AED操作、急救过程中需要注意的问题、容易出现的错误以及判断心脏复苏有效的体征等作了全面讲解,并进行实操操作。授课内容丰富、通俗易懂、精彩纷呈。培训人员认真听讲,积极互动。通过授课老师的耐心指导和多次实操演练,学员们掌握了基本的急救操作方法。

培训结束后,区红十字会为参训学员进行线上急救理论考核和现场实操测试,共27名参训学员通过了理论考核和实操操作。学员们纷纷表示,这样的培训很有意义,令他们受益匪浅。通过参加系统培训,掌握了基本的急救知识和技能,以后在生活中遇到突发事件能及时进行自救、互救。

此次活动旨在提升社区干部、辖区安全员的应急救护能力和水平,弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神。下一步,鲁艺社区党总支将继续发挥基层党组织引领作用,积极联系“大党委”成员单位,举办形式多样、贴近生活的文化活动,不断满足辖区居民多样化的文化需求,全力提升辖区居民的幸福感和满意度。

行业培训保安全

本报讯(通讯员 王媛)近日,延安新区市政公司城市环境服务分公司组织30余名干部职工开展环卫交通安全警示教育培训会,进一步增强一线环卫工人安全意识和自我保护能力。

培训围绕环卫行业特点,结合环卫工人交通事故案例,深刻剖析原因,全面分析环卫工作面临的安全风险隐患,引导全体环卫工人在工作中严格遵守道路交通安全法律法规,做好安全防护措施,切实保障自身安全。

此次培训会切实提高了环卫人员的道路交通安全意识和自我防范意识。下一步,该公司将严格落实安全生产要求,定期对一线员工进行安全教育培训,持续强化环卫工人安全防范意识,切实加强环卫作业的安全管理,筑牢安全生产防线。

党建引领聚民心 消暑晚会送清凉



● 文艺惠民演出

本报讯(通讯员 胡红娟)8月1日晚,宝塔区新城街道鲁艺社区党总支联合“大党委”成员单位市曲艺馆在社区小广场共同举办了“党建引领聚民心 消暑晚会送清凉”文艺惠民演出活动,为辖区居民群众送上了一场精彩绝伦的视听盛宴。

伴随着欢快祥和的旋律,消暑晚会正式开场。活动在悠扬高亢、韵律和谐的《信天游》中拉开帷幕。随后,由市曲艺馆干部们带来的《南泥湾》《山丹丹开花红艳艳》《崖畔上开花》《在延安》《咱是说书唱曲的人》《泪蛋蛋掉在酒杯杯里》等节目相继上演,通过对非遗文化的传承、创新和发展,真切地表现出了人民群众对中国共产党深深地信赖与爱戴,对共产党百年风雨的褒扬与赞颂。精彩的表演吸引了广场上纳凉群众驻足观赏,观众们看得津津有味,不时送上热烈掌声。

传统曲艺、流行歌曲、乐器合奏、说书等形式多样的表演伴随大家度过了一个轻松有趣的夜晚。社区居民王阿姨说:“演出活动丰富了我们的文化生活,让大家在家门口就能看到这么精彩的文艺表演,带来了夏日里的一股‘清凉’,是实实在在的惠民行动。希望社区以后能多举办这样的活动。”

此次文艺惠民演出活动让社区居民领略到了陕北传统文化的魅力,提高了对优秀非遗文化的了解和认知,丰富了居民群众的精神文化生活,拉近了邻里之间的距离,营造出欢乐祥和的社区氛围。下一步,鲁艺社区党总支将继续发挥基层党组织引领作用,积极联系“大党委”成员单位,举办形式多样、贴近生活的文化活动,不断满足辖区居民多样化的文化需求,全力提升辖区居民的幸福感和满意度。

“远程监控+人工巡检”提升综合管廊运维水平

本报讯(通讯员 加雅文)延安新区建设面积22平方公里,而6公里的综合管廊是新区供水、供电、供热的“主动脉”。近年来,延安新区市政公司综合管廊运营分公司以“远程监控+人工巡检”的运营管理模式,组织党员和职工充分利用大数据、物联网等技术,实现综合管廊的智能、协同、高效和规范化管理。

和“生命线”,延安新区综合管廊全长6公里,东起北环路沿中央环线呈U字形结构,至东方红大道,共分为31个分区,为管道舱与电力舱“双舱”形式结构设计。其中,管道舱主要敷设给水、中水、热力主管道及通信光缆等,电力舱主要敷设10KV及110KV高压电缆。

为确保地下管廊管理及运行安全,该公司以指挥调度中心为核心,建立了综合管廊运维平台,并在管廊内

部设有186个摄像头、124个红外检测仪,监测范围覆盖管廊内所有重要节点,相当于“眼睛”和“耳朵”。通过易操作的视频监控功能,能够查看关键部位和关键设备的实时视频画面,对视频进行截图、录像、回放、云台调整等操作,还可以实现与安防系统、火灾报警系统的联动,能够有效地发现问题并及时解决。通过管廊综合管控系统提供的远程监控功能,实现配电房、消

防设施、通风系统、照明系统等的实时远程监控,确保出现问题能精准高效抢修、维护,减少因故障带来的损失。同时,减少人员投入,提高管廊内设备使用效率,降低能耗,省时又省力。

管廊综合管控系统通过对城市地下管廊的实时监测和预警,实现了对城市基础设施的高效运维,提升了城市管理的智能化水平,为打造宜居、韧性、智慧城市奠定了良好基础。